

тебѣ дамъ знать!.. вѣдь вы всѣ рады заманить барскую милость... берегись...

Ольга молчала — но вся всыхнула... и если бъ Наталия Сергеевна не удалилась, то она не вытерпѣла бы долгѣ; слезы хотѣли брызнутъ изъ глазъ ея, но женщина иногда умѣеть остановить слезы... Какъ! ее подозрѣваютъ, упрекаютъ? и въ чёмъ? о!.. гдѣ ея братъ! пускай придетъ онъ и выслушаетъ ея клятву: помочь ему во всемъ, что дышитъ мѣстю и разрушениемъ, пускай посвятитъ онъ ее въ это грозное таинство — она готова.

Теперь она будетъ умѣеть отвѣтчать Вадиму, теперь глаза ея вынесутъ его испытывающіе взгляды, теперь горькая улыбка не уничтожитъ ея твердости; — эта улыбка имѣла въ себѣ что-то неземное: она вырывала изъ души каждое благочестивое помышленіе, каждое желаніе, гдѣ таилась искра добра, искра любви къ человѣчеству; встрѣтивъ ее, невозможно было устоять въ свою намѣреніи, какое бы оно ни было; въ ней было больше зла, чѣмъ люди понимать способны.

Ольгу ждуть въ гостиной; Борисъ Петровичъ сердится; его гость поминутно напираетъ себѣ кружку и затягиваетъ плясовую пѣсню. Наконецъ, она вошла въ малиновомъ сарафанѣ, съ богатой повязкой; ея темная коса упадала между плечами до половины спины; круглota, бѣлизна ея шеи были удивительны, а маленькая ножка, показывалась по временамъ, обѣщала тайная совершенства, которыхъ ищутъ молодые люди, глядя на женщину, какъ на орудіе своихъ удовольствій; впрочемъ, маленькая ножка имѣеть еще другое значеніе, которое я бы открылъ вамъ, если бъ не боялся слишкомъ удалиться отъ своего рассказа.

Она вошла и встрѣтила шіяные глаза, дерзко разбирающіе ея прелести, но она не смущилась, не покраснѣла; тусклая блѣдность ея лица изобличала совершенное отсутствіе безпокойства, совершенную преданность судѣбѣ; въ этотъ мигъ она жила половиною своей жизни; она походила на испорченный органъ, который не играетъ ни начало, ни конецъ прекрасной пѣсни...

Хоръ затянулъ плясовую.—Начинай же, Оленька! — закричалъ Палицынъ, — не стыдись! — Она вздрогнула; ей пришло на мысль, что она будетъ плясать передъ убийцею отца своего. Эта мысль, какъ-молниѧ, ворвалась въ ея душу и озарила тамъ слѣды минувшаго и всѣ обиды, всѣ несправедливости, угнетенія рабства; однимъ словомъ, жизнь ея встала передъ ней, какъ остовъ изъ гроба своего, и она почувствовала его упрѣгъ.

Если бъ можно было изобразить страданіе этого нѣжнаго существа, то трудно бы вы

повѣрили, что она не лишилась разсудка, потому что ея рѣчи были сухи, и сжатыя дрожащи губы не пропустили ни одного вздоха.—Что же! красотка моя, начинай! не бойся! ты такъ хороша сегодня! — кричали оба помѣщика.

Что за лестное поощреніе! не правда ли?

Ольга окинула взоромъ всю комнату, наѣлась уловить хотя одно сожалѣніе... неумѣстная надежда! подлая покорность, глупая улыбка встрѣтила ее со всѣхъ сторонъ... рабы не сожалѣли объ ней — они завидовали. Пускай завидуютъ, подумала Ольга, это будетъ имъ наказаніе.

Она начала плясать.

Движенія Ольги были плавны, небрежны, даже можно было замѣтить въ нихъ нѣкоторую принужденность, ей не свойственную, но скоро она забылась, и тогда душевная буря вылилась наружу. Какъ поэтъ, въ минуту вдохновенного страданія бросая божественные стихи на бумагу, не чувствуетъ, не помнитъ ихъ, такъ и она не знала, что дѣлала, не заботилась о приличіи своихъ движений, и потому-то они обворожили всѣхъ зрителей; это было не искусство, но страсть.

И вдругъ она остановилась, опомнилась, опустила палящіе глаза; голова ея кружилась; всѣ предметы прыгали передъ нею, громкіе напѣвы слились для нея въ одинъ звукъ, нестройный, но рѣшительный, въ одинъ звукъ воспоминанія...

Она посмотрѣла вокругъ, ужаснулась.... махнула рукой и выбѣжала...

Борисъ Петровичъ всталъ и, качаясь на ногахъ, послѣдовалъ за нею; раскаленныя щеки его обнаруживали преступное желаніе, и съ дрожащими губами срывались несвязанные слова, но слишкомъ ясныя для окружающихъ.

Дверь въ комнату Ольги была затворена; она дернула — и крючекъ разскочился. Она стояла на колѣняхъ, закрывъ лицо руками и положивъ голову на кровать; она не слышала, какъ онъ вошелъ, потому что произнесла слѣдующія слова: — отецъ мой! не види меня...

— Теперь ты не вывернешься! — вскрикнула, захочотавши, Борисъ Петровичъ. — Я человѣкъ добрый — и ты человѣкъ добрый.. слѣдовательно...

Она вскочила и, устремивъ на него мутный взоръ, казалось, не понимала этихъ словъ; она взяла ее за руку; она хотѣла вырваться — не могла; сѣвъ на постель, она притянула ее къ себѣ и началъ щѣловать въ шею и грудь; у нея не было силъ защищаться; отвернуть лицо, она предавалась его буйнымъ ласкамъ — и еще нѣсколько минутъ, она бы погибла...